

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
Мирошниченко Ольги Сергеевны
на диссертацию Беляева Сергея Евгеньевича
«Развитие системы краудинвестингового управления проектами в России»,
представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности «5.2.6. – Менеджмент»

1. Актуальность темы диссертационного исследования

В условиях совместного негативного влияния ситуации пандемийного кризиса 2020 – 2022 г.г. и новых внешнеэкономических санкций 2022 г. в отношении экономической системы РФ в отечественной экономике актуализируется проблема развития новых форм управления инвестиционной деятельностью компаний, проектов и стартапов. Одной из перспективных форм такого рода является краудинвестинговое управление.

Проблема формирования и совершенствования краудинвестингового управления проектами является многоаспектной; она включает в себя решение вопросов по модернизации принципов управления инвестициями, развитию человеческого потенциала, используемого в рамках данного вида управления проектами, внедрению технологических, управленческих, информационных и иных типов инноваций в процесс инвестиционного менеджмента. Необходимо отметить, что на практике в деятельности отечественных предприятий и инициаторов стартапов различные направления повышения эффективности краудинвестингового управления должным образом не сбалансиро-

ваны; не вполне развит инструментарий количественной оценки эффективности данного направления проектного менеджмента.

В этой связи диссертация Беляева С.Е., направленная на рассмотрение теоретических основ формирования системы краудинвестингового управления проектами, обоснование методического инструментария комплексной оценки уровня его социально-экономической эффективности, разработку рекомендаций по повышению эффективности краудинвестингового управления современных компаний и инициаторов инвестиционных проектов различного профиля на основе результатов системного экономического анализа, представляется весьма актуальной.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Теоретической основой для выполнения диссертации послужили научные труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам формирования и развития систем краудинвестингового управления проектами, выбора методов оценки его эффективности, обоснования организационно-экономических механизмов совершенствования данного направления проектного менеджмента.

Привлечение в качестве исходной информации данных Федеральной службы государственной статистики РФ, финансовой отчетности и программных материалов развития ряда российских компаний, широкого круга нормативно – правовых материалов способствует повышению степени обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В теоретической части исследования автор произвел сравнительный анализ позиций российских и зарубежных ученых по вопросам сущности и содержания процесса краудинвестингового управления проектами, достоинств и недостатков использования отдельных методов оценки уровня его финансово-экономической эффективности. Во второй главе исследования по-

дробно рассмотрены тенденции и проблемы развития систем краудинвестингового управления в экономике РФ, выявлены основные отличия реформирования систем менеджмента проектов от сходных процессов, имеющих место в компаниях других государств. Существенный материал данной главы посвящен аргументации необходимости совершенствования аналитического инструментария исследования краудинвестингового управления и ее апробации на материалах экономики России. В третьей главе работы автор обосновывает содержание предлагаемой модели оценки стоимости краудинвестинговых проектов, основанная на развитии экономико-статистического подхода Блэка-Шоулза, обосновывает подход к сочетанию краудинвестингового управления проектами и перфоманс-контрактинга, аргументирует последовательность модернизации системы государственного регулирования краудинвестингового управления в РФ.

В целях комплексного решения поставленных в диссертации задач автор использовал широкий спектр общелогических и экономико – математических методов. Достоинством работы является то, что автор в процессе исследования проблем формирования и развития систем краудинвестингового управления проектами применил методы, относящиеся к различным областям экономико–математического моделирования: исследование официальной статистики, финансовый анализ, корреляционно – регрессионный анализ, метод анализа эластичности, социологический подход и др.

3. Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Основные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, отличаются научной новизной, которая состоит в разработке методического инструментария формирования рациональной системы краудинвестингового управления проектами.

Научной новизной отличаются следующие полученные соискателем результаты:

1. Автор уточнил содержание краудинвестингового управления проектами (с.14-32). В рамках предлагаемого определения достаточно четко отражены черты сходства и различия системы краудинвестингового управления проектами от близких по содержанию категорий современной теории управления (краудсорсинговое управление, краудфандинговое управление и др.).

2. В диссертации предложен алгоритм формирования инвестиционной платформы, позволяющий рационализировать процессы использования кадрового потенциала, локального нормативно-правового и маркетингового обеспечения платформы, ориентированные на долгосрочное устойчивое обеспечение роста эффективности краудинвестинговых проектов (с.34-47).

3. Вызывает интерес предложенная автором модель оценки стоимости краудинвестинговых проектов, основанная на развитии экономико-статистического подхода Блэка-Шоулза (с. 111 – 124). Использование данной модели направлено на рационализацию процесса менеджмента краудинвестинговых проектов в зависимости от имеющихся возможностей и ограничений финансового характера.

4. Автор обосновал концепцию развития краудинвестингового управления в России (с. 137 – 149). Внедрение предлагаемой концепции в практику современного государственного регулирования инвестиционных процессов направлено на обеспечение, за счет системы налоговых льгот и иных преференций для краудинвесторов, объективных условий для роста интенсивности и эффективности краудинвестингового управления в отечественной экономике.

4. Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Достоинством работы является широкая апробация полученных результатов. Основные результаты исследования представлены в 9 опубликованных работах, в т.ч. 4 статьях, входящих в рекомендуемый ВАК перечень научных журналов, что соответствует предъявляемым требованиям.

Полученные результаты могут быть использованы при преподавании таких дисциплин, как «Управление проектами», «Инвестиционный менеджмент», «Цифровые технологии управления».

5. Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности

В целом, положительно оценивая диссертацию Беляева Сергея Евгеньевича, выполненную на тему «Развитие системы краудинвестингового управления проектами в России», следует отметить, что эта работа является самостоятельным завершенным научным трудом, содержащим научно обоснованные рекомендации и предложения по решению поставленной в диссертации актуальной проблемы.

В числе недостатков и вопросов к работе можно отметить следующее:

1. В п.3.3 диссертационного исследования приведены предложения автора в области формирования программы интенсивного развития краудинвестинга в экономике РФ (с.148 – 152). В частности, определен круг ответственных исполнителей (федеральных министерств и ведомств), ответственных за реализацию положений данной программы в случае ее утверждения. В состав такого рода исполнителей следовало бы включить и региональные органы государственного управления, поскольку именно на уровне регионов РФ в 2018 – 2022 г.г. достаточно активно реализуются отдельные краудинвестинговые инициативы.
2. В диссертационном исследовании (гл.1) достаточно подробно аргументируются содержание, субъекты, объекты, принципы и механизмы краудинвестингового управления проектами в современных условиях хозяйствования. Вместе с тем, автор практически не уделяет внимание рискам краудинвестингового управления, которые могут быть достаточно существенными. Следовало бы рассмотреть содержание такого рода рисков и предложить инструментарий их количественной оценки.

Однако данные замечания не влияют на общую положительную оценку рассматриваемого исследования и его результатов.

6. Мнение о научной работе соискателя в целом

Диссертация Беляева Сергея Евгеньевича, выполненная на тему «Развитие системы краудинвестингового управления проектами в России», является завершенным научным исследованием, содержащим теоретические положения и научные рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как научно – обоснованные экономические разработки, обеспечивающие решение задач совершенствования методического обеспечения комплексной оценки эффективности и обоснования направлений совершенствования краудинвестингового менеджмента, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-104.

С учетом вышеизложенного считаю, что Беляев Сергей Евгеньевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности «5.2.6. – Менеджмент».

Профессор кафедры
экономики и финансов
Федерального государственного
автономного образовательного учреждения
высшего образования «Тюменский
государственный университет»
доктор экономических наук, доцент


О.С. Мирошниченко

